

本文引用:李雪晶,雷秋红,胡凯.中医药文化视角下的医学生工匠精神培育路径探析[J].湖南中医药大学学报,2019,39(8):1050-1052,封三.

中医药文化视角下的医学生工匠精神培育路径探析

李雪晶^{1,2},雷秋红¹,胡凯²

(1.湖南中医药大学,湖南长沙410208;2.中南大学,湖南长沙410083)

[摘要] 工匠及其工匠精神早已深深植根于中华民族的土壤之中,是中华优秀传统文化的有机组成部分。中医药文化是中华优秀传统文化的重要组成部分,因此造就了我国古代医生独具一格的工匠精神特质:一是贵乎仁心,二是贵乎专一,三是贵乎精一。实现健康中国战略,需要培养更多具有工匠精神的医生,本文提出了通过经典研读,认知医学生的工匠精神;通过身边榜样,感知医学生的工匠精神;通过专业实践,践行医学生的工匠精神;通过校园文化,熏陶医学生的工匠精神等途径,以培育医学生的工匠精神。

[关键词] 工匠精神;医学生;中医药文化

[中图分类号]R2;G641

[文献标志码]A

[文章编号]doi:10.3969/j.issn.1674-070X.2019.08.027

Analysis of the Cultivation Path of Craftsman Spirit of Medical Students from the Perspective of Traditional Chinese Medicine Culture

LI Xuejing¹, LEI QiuHong¹, HU Kai²

(1. Hunan University of Chinese Medicine, Changsha, Hunan 410208, China;

2. Central South University, Changsha, Hunan 410083, China)

[Abstract] Craftsman and craftsman spirit have already been rooted deeply in the soil of the Chinese nation, which are also integral components of the Chinese traditional culture. Traditional Chinese medicine (TCM) culture is an important component of the Chinese traditional culture. Therefore, it has created the unique craftsman spirit of ancient Chinese doctors. The first is the heart of benevolence, the second is the quality of specificity, and the third is the profound and subtle pursuit. In order to implement the Healthy China Strategy, we need to cultivate more doctors with craftsman spirit. Through reading classics, medical students can cognize the craftsman spirit; through surrounding examples, medical students could feel the craftsman spirit; through professional practice, medical students can practice the craftsman spirit; through professional practice, medical students could be nourished by the craftsman spirit. The craftsman spirit of medical students could be cultivated through all these ways and so on so forth.

[Keywords] craftsmanship spirit; medical student; traditional Chinese medicine culture

随着中国特色社会主义进入新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。党的十九大报告中,习近平总书记提出健康中国战略、质量强国战略,这都是为满足人民日益增长的美好生活诉求,而美好的生活需要追求精益求精的工匠精神来实现。

健康中国战略,对中医药人才的质量提出了全新的要求,对中医药高等院校的教育质量提出了更高的要求,健康中国战略、质量强国战略离不开工匠精神的支撑,高质量中医药人才的培养离不开医学生工匠精神的培育。新时代,工匠精神的渲染和培育具有重大意义。

[收稿日期]2019-04-10

[基金项目]2018年湖南中医药大学科研基金(社科类)项目。

[作者简介]李雪晶,女,副教授,在读博士研究生,从事高等教育学、思想政治教育研究。

[通讯作者]*胡凯,女,教授,博士研究生导师,E-mail:hukai4805823@126.com。

1 工匠精神的释义

中华优秀传统文化是实现中华民族伟大复兴中国梦的有力文化支撑。习近平指出：“中华传统文化源远流长、博大精深，中华民族形成和发展过程中产生的各种思想文化，记载了中华民族在长期奋斗中开展的精神活动、进行的理性思维、创造的文化成果，反映了中华民族的精神追求，其中最核心的内容已经成为中华民族最基本的文化基因”^[1]。工匠及其工匠精神是中华民族文化的有机组成部分，深深植根于中华民族的土壤之中。我国大量出土的精美文物证明中国自古就不乏工匠，四大发明也是我国古代工匠的代表之作，还有人们耳熟能详的建筑工匠祖师——鲁班、药师祖师——神农氏等。墨子是中国古代公认的工匠之祖，被尊称为“中国古代最杰出的工匠理论家和实践家”。老子对工匠精神的诠释为“天下大事，必作于细”^[2]。孔子主张人的一生始终要“执事敬”“事思敬”“修己以敬”，则做事要严谨认真，处事要专心致志，保持恭敬谦逊的态度。在中华文明发展的历史长河中，工匠及其工匠精神对社会的发展起到至关重要的作用。

改革开放初期，我国经济追求“短平快”，片面追求速度和效益，由此造成了产品质量的低端化和人们急功近利的思想，工匠精神逐渐被人们遗忘。随着改革开放的进一步深入，中国特色社会主义步入新时代，在建设社会主义现代化强国的新征途中，“工匠精神”又重新回到人们的视线中，受到了更多的关注。但在深刻认识工匠精神对于中国实现质量强国战略和经济腾飞发展重要性的同时，人们把工匠精神的范围狭隘化了，普遍认为工匠仅仅是指有工艺专长的工人、手工业者。一谈到工匠精神的培育想到的就是高职高专职业教育，认为蓝领才需要工匠精神。笔者认为这种认识局限于当时的年代，在手工业时代、工业时代，从事劳动的主要还是手工业者或工人，所以人们认为工匠是有工艺专长的手艺人、工人。随着社会的发展，职业分类的丰富、细化，工匠的范围界定也应发生变化，应泛指一切有高尚职业道德和高超职业技能的劳动者。他们深耕于自己的职业领域，热爱自己的工作，不计较个人得失，在劳动过程中全身心投入、精益求精、一丝不苟地完成每个环节。

《说文解字》曰：“‘工’，巧饰也。”段玉裁注“引伸之凡善其事曰工。”^[3]^[20]即把善于做某事、精于做某事的人都称为“工”。《韩非子·定法》曰：“夫匠者，手巧也……”^[4]，可见“精”“巧”是工匠的基本特征之一。十九大报告中提出“建设知识型、技能型、创新

型劳动者大军，弘扬劳模精神和工匠精神，营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。”故工匠精神是一种职业精神，但不是工人独有的精神，应是全体劳动者、全民族应有的中国精神。工匠精神是职业道德、职业能力、职业品质的体现，是劳动者价值取向的体现。新时代的工匠精神是劳动者应具备的对自己工作精益求精、专注执着、追求极致的职业精神，引导人们树立职业敬畏感，秉持职业操守，恪守职业道德。

2 中医药文化视域下的工匠精神

中华优秀传统文化是我们最深厚的文化软实力，它思考和表达了人类生存与发展的根本问题，习近平总书记要求我们“深入挖掘中华优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范、结合时代要求继承创新，让中华文化展现出永久魅力和时代风采”^[5]。中医药学是植根于中华优秀传统文化土壤中的一门生命学科，中医药文化是中华民族优秀传统文化的重要组成部分，深受中华优秀传统文化的影响，中医药文化对医生的“工匠精神”有着系统、详细的论述。

《说文解字》解释“医”（醫、醫）为“治病工也”^[3]^[750]，“醫、醫”字从“匚”，音“方”，段玉裁释为“矩”意，代表工匠。《灵枢·邪气藏府病形篇》中对医生的定义是“问其病，知其处，命曰工”^[6]。古代称“医生”为治病工，古代治病工分为三六九等，如《难经·七十七难》曰：“经言上工治未病，中工治已病者”^[7]，即上等医生治未病，中等医生治已病。在中医药发展的历史长河中，医生（治病工）因其职业的特殊性形成了独具一格的工匠精神特质，主要体现在以下3个方面。

1.1 贵乎仁心

仁爱之心是当医生的首要必备条件。龚信在《古今医鉴》中阐述“今之明医，心存仁义……不炫虚名，惟期博济。不计其功，不谋其利”^[8]。晋代杨泉在《物理论》中指出“夫医者，非仁爱之士，不可托也；非聪明理达，不可任也；非廉洁淳良，不可信也。是以古之用医，必选名姓之后，其德能仁恕博爱，其智能宣畅曲解……”^[9]从汉代开始，人们便称医术为“仁术”，强调“仁”和“术”的统一。“仁”是中医药文化核心价值观的核心，医者不单单要治病救人，掌握与人活命的技术，更要求医者有一颗同情病人，关爱病人，真诚为病人解除病痛的“仁爱”之心。只有做到有“仁心”才能有“仁术”，才能医术精专。古代医者认为“业作医师，为人司命，见诸苦恼，当兴悲悯，详检方书，精求医道，谛察深思，务期协中”^[10]。“仁”是中医药文化核心价值观的核心，医者不单单要治病救人，掌握

与人活命的技术,更要求医者有一颗同情病人,关爱病人,真诚为病人解除病痛的“仁爱”之心。医生只有做到有“仁心”才能有“仁术”,才能医术精专。

1.2 贵乎专一

专一是古代医生工匠精神的重要特征。古代的医生培养都是采取跟师学徒的形式,历代医家择徒授艺都要挑选心诚意专、道德高尚的人。他们认为要使医术专精,必须安贫乐道,不慕荣利。金代名医李杲为把自己的医术传授给品学兼优的后人,遍访友朋,终于找到了罗天益,但仍然不放心,见面就问罗天益:“汝来学觅钱医人乎?学传道医人乎?”在听到罗天益回答“亦传道耳”后,李杲才收他为徒弟。古代的医家都认为“学者若非性好专志,难臻其妙”。在中国古代,医生也有严格的年终考核,如在《周礼·天官》里记载“岁终则稽其医事,以制其食,十全为上,十失一次之,十失二次之,十失三次之,十失四为下”^[11]。究其原因,则是“不十全,精神不专,志意不理,外内相失,故时疑殆”^[12]。所以医生的工匠精神首先就要有专一的态度、高尚的道德品质,以精诚仁朴的职业精神履行救死扶伤的职责。

1.3 贵乎精一

追求医术的精微是古代医生工匠精神的主要体现。古代医者认为学医耐不住寂寞耐不住清贫,做不到精益求精,那不如不要学医,否则会因为“不精则害人匪细”^{[13][13]},所以“凡业者必要精心研究,以抵于极,毋谓易以欺人,惟图侥幸”^{[13][14]}。学医者一定要“殊觉此道精微,思贵专一,不容浅尝者问津,学贵沉潜,不容浮躁者涉猎”^[14]。因为“医之道大而深。盖医系人之生死。凡治一证,构一方,用一药,在立法著书者,非要于至精至当,则贻误后世,被其害者必多”^[15]。医者看病施治,贵乎精一。他们深深地意识到“盖天下之病,变态虽多,其本则一,天下之方,活法虽多,对证则一。故凡施治之要,必须精一不杂,斯为至善”^[16]。医生必须要合心于精,达到“貫微达幽,不失细小,如此乃谓良医”^[9]。医生在具体的临床诊断过程中,疾病的表征方式各有不同,寸口关尺的脉象有浮沉弦紧之别,俞穴流注有高下浅深之差,肌肤筋骨厚薄刚柔之异,这都需要医者本着“至精至微”的行医态度诊断时疾,治愈病患^[17]。唯有以“至精至微”之心博极医源,精勤不倦,以仁心济天下,以善德爱世人,方能铸就大医之精魂。

3 培育医学生“工匠精神”的路径探析

一个人的精神养成是由知、情、意、行4个心理要素构成,分别是认知、情感、意志、行为,从认知到情感,再从情感到意志,最后由意志转为行为,是

一条基本的、不可分割的人类自我控制的流水线,因此在培育医学生的工匠精神时,必须遵循心理学的规律,把其作为一个整体,借助十大育人体系从知、情、意、行4个路径培育医学生的仁心、专一、精一。

3.1 通过典籍研读,认知医学生工匠精神

“工欲善其事,必先利其器,器利而后工。乃学医者,舍方书何以为疗病之本”^[18]。中国历代名医都特别强调读书的重要性,缪希雍在《本草经疏》中指出“凡为医师,当先读书”,只有博览群书,才能精通道艺、医技。叶天士在临死前告诫其子“医可为而不可为,必天资敏悟,读万卷书,而后可以济世。不然,鲜有不杀人者,是以药饵为刀刃也”^[19]。学医要“先知儒理,然后方知医理,或内或外,勤读先古明贤确论之书,须旦夕手不释卷,一一参明,融化机变,印之在心,慧之于目。凡临证时,自无差谬矣”^[20]。读书首先要达到李时珍“长耽典籍,若啖蔗饴”的状态,在熟读典籍之后要“潜思默想究竟,其间意义稍有疑难,检阅古今名家方书,以广闻见;或就有德高明之士,委曲请问”^[21]。其次读书要“像海绵一样在汗牛充栋的中医古籍中汲取获猎知识,如愚公一般在文辞古奥的中医经典中钻研开凿义理”^[22]。再则,通过课程、网络育人体系讲好中医故事,讲透经典文献。《黄帝内经》《伤寒杂病论》等经典医书中都详细介绍了如何从医德、医术方面锤炼做一名具有工匠精神的医生。古有扁鹊救世济人敢于直言,华佗广施人道不分贵贱,孙思邈为民救世以“精诚”著称,李时珍遍尝百草著书济世,叶天士谦逊好学树医德,他们恪守以德养性、以德养身的信念,用实际行动诠释着“大医精诚”。这些典籍故事能很好地诠释工匠精神,让医学生更好地认知工匠精神,让医学生深深地认识到工匠精神必须是仁心与仁术的结合体。

3.2 通过身边榜样,感知医学生的工匠精神

榜样是最好的说服者,具有凝聚共识、凝聚力量的作用;榜样是最好的引导者,具有传承先进价值观、道德观的功能。正如习近平总书记要求要讲好身边的故事,故发挥榜样的力量是学校培育医学生工匠精神的重要途径。医学院校的很多老师常年奋战在临床与教学的第一线,践行着“大医精诚”的中医药“工匠精神”。工匠精神的年轻践行者——全国人大代表、湖南中医药大学第一附属医院儿科主任医师张涤,他基本不开检查单、从不输液,一副药最贵几十元。考虑到好多小患者是从外地赶来的,为了看更多病人,他每天基本只喝两杯水;遇到没挂到号的外地小患者,他也会耐心细致诊治。作为全国人大代表,他需要外出做调研,为了不耽误给小患者看病,调研那天早上他会7点到诊室,看到快9点了,然后飞奔到医院对面省政协门口坐车外出调研。累了一